

# “聲音變現”有多吸引人？培訓亂象亟待治理

“本想通過配音培訓做副業賺錢，沒想到培訓結束一個多月了，根本賺不到錢”。這個寒假，想成爲“斜杠青年”的00後大學生小林（化名），不僅沒像宣傳廣告中那樣“接單資源不斷”“一小時就能賺200元”，還賠進去了近3000元的培訓費。

小林的遭遇並不是個案。近幾年，聲音經濟成爲風口，曾經小衆的配音行業順勢走入大眾視野，還在社交平臺掀起了一股配音模仿風。加之有聲讀物、廣播劇等新形態不斷出現，但專業人才急缺，“聲音變現”“副業兼職”成了一些配音培訓機構的招生熱詞。

值得關注的是，儘管近兩年媒體對配音培訓套路的曝光不斷，但在社交平臺上，各式各樣的直播課仍在鼓吹“把配音當作副業，低門檻、高收入”。多位業內人士呼喚，支持配音行業健康發展，此類亂象該大力整頓了。

**行業風口下亂象不斷，套路屢曝光屢發生**

正在成都讀大學的小林，自小就被稱贊“嗓音好聽”。前陣子在短視頻平臺刷到配音培訓班廣告，他“一下子就來了興趣”。“起初就想着能賺點零花錢就可以了，根據頁面上的介紹添加了工作人員微

信，對方很熱情地介紹了配音行業情況，並發來了免費試聽課程的網絡鏈接”。

小林告訴記者，免費課程“聽上去還不錯”，“工作人員說現在有100元押金抵2000元的優惠活動，還可以先付押金。

因爲即使享受了優惠後，培訓費還需要交近3000元，家人看出其中套路，我就決定不學了。對方開始還不停地勸我抓住機會入行，但當我想要回押金時，對方就直接失聯了”。前不久，記者隨機加入了一家提供免費直播課的配音培訓學員微信群，群內多爲在校大學生和“寶媽”。直播課的“導師”稱，“衆多有聲書主播已經入場瓜分紅利，熱愛有聲的話需要及時把握機會；報名配音課程是一項投資少、無風險的項目”等。

工作人員也提到，免費課程僅是介紹配音行業現狀，想得到更多“幹貨”則需要報名正式課程，“從配音小白到進階、打造個人IP成爲播客，每期價格從近4000元到萬餘元不等”。不過，在免費課程後，群內140餘名“學員”僅有兩名繳費報名。多名群內“學員”對記者坦言，最初被兼職賺零花錢的廣告語吸引，看到有聲書、廣播劇等聲音市場前景廣闊，也打算嘗試一試。但是否要真正添置專業設備、後續能否

接單，還要不要進行正式培訓，他們多表示“不會輕易投入大量資金”。

記者調查發現，此類培訓班的廣告中均提到，配備了“業內資深導師”進行授課，並和在線音頻頭部平臺等進行資源合作，無需專業設備或贈送低價配套設備即可在家完成聲音錄制。值得注意的是，一些培訓班還推出了“培訓費分期付款”的借貸服務。在某投訴平臺上，一位網友寫道：“本來想配音兼職賺錢，可是錢不夠，培訓班工作人員又介紹我在網貸平臺借分期付款來學配音，現在一個月了沒賺到錢，網貸還天天打電話催還貸，要求退款時對方說超過一個月退不了……”去年上半年，國家市場監督管理總局曾對培訓機構的虛假宣傳、虛構原價和虛假優惠折價等違法行爲進行專項檢查，多家知名培訓機構被頂格處罰。北京市京師律師事務所律師金琳說，培訓類騙局時有發生，有的涉嫌詐騙、涉嫌虛假廣告，甚至涉嫌套路貸。

她提醒說，不能盲目相信這類提供工作機會的培訓，貿然簽訂協議繳費，要注意協議裏雙方的權利義務是否對等；對於提供貸款途徑的培訓機構更要警惕套路貸的風險；注意固定證據，留存對接信息及對接人，有利於自己的事後維權。

行業呼喚專業人才，真正“出道”并不易

配音市場有多火熱，就意味着行業有多缺人。據艾媒諮詢預測稱，未來5-10年配音行業會出現近30萬人的缺口，配音市場規模到2023年預測可以超過300億元。但想在配音行業占有一席之地，真的這麼容易嗎？

配音演員張杰回憶說，2006年他入行時，互聯網剛興起，配音祇能算依附於影視劇產業的“小衆行業”，“直到2015年前後國產動畫快速發展，能讓紙片人活靈活現的配音行業也隨之走進大眾視線，再加上各類社交媒體平臺、綜藝節目的推動，大眾也體驗到了配音的樂趣”。他對記者說，正是由於大眾對配音的廣泛關注和討論，社會對聲音的需求越來越多元化，推動着整個行業向着精良制作和高質量方向發展，這對行業人才提出了更高要求。

“配音過程中需要演繹，也需要快速進入角色，再把角色特點展現出來。”張杰認爲，想進入配音行業，除了去各大藝術院校表演專業進行專業學習外，還可以選擇正規的專業配音機構培訓班，“無論是有聲讀物還是廣播劇，好的配音要能通過聲音進行演繹，天賦和個人條件固然重要，但努力磨煉自己的

技藝、豐富自己的內心情感，是需要不斷訓練的。”

經常有網友吐槽：“爲什麼新作品出來後發現，還是這幾位熟悉的配音演員？”他笑稱，以他合伙創辦的729聲工場爲例，儘管自2017年至今已陸續推出5期配音師培訓計劃，也打造出一些優秀配音演員，“但面對市場需求不斷擴大，就像金字塔一般，能夠站上頂峰的專業人才依舊很少，還是需要慢慢積累培養”。

業內人士認爲，中國網絡音頻行業市場規模正處於高速發展期，配音市場的專業人才呈現出短缺的現狀，也給了這些培訓班“商機”。“想靠聲音副業賺錢，離不開專業系統的學習和大量訓練，不斷提高業務水平。包括發聲、氣息、聲音控制、角色塑造、劇本分析語言節奏、邏輯重音等，不是單靠雲課堂的理論講解就能讓學員真正掌握的。”

張杰也提到，配音并非想象中“有副好嗓子就可以”，早期他也在錄音棚中跟隨前輩老師浸淫多年，“要想掌握配音的精髓，就要知道你說的是角色的話語，假如一天內就要完成一個人一生的配音，就更體會其中的變化。這些專業知識可不是一些速成培訓班能夠短期教學完成的”。

# 新能源汽車動輒漲價萬元 電動單車也湊熱鬧？

3月14日以來，在一周時間內，特斯拉三次“官宣”漲價，幅度數萬元；3月21日，小鵬汽車宣布漲價，幅度最高超3萬元。有網友表示：“反向割韭菜？”

3月21日，小牛電動宣布將在4月1日對全系鋰電產品漲價，幅度從200-1000元不等。“快買，不要等！”成爲網友的最多回復。

**漲價，啥原因？**

自2022年以來，新能源汽車已面臨幾輪成本壓力。先是“芯”荒，再是“鋰”芒芒，近期則是“鎳”妖妖，可謂“一波未平，一波又起”。

3月初，倫鎳上演“史詩級”行情，一度突破每噸十萬美元。而隨着行情的平息，3月21日盤中，倫鎳價格仍達每噸4.7萬美元，在行情爆發前，倫鎳僅每噸2萬美元，價格上漲超過一倍。

而據中金公司研報顯示，倫鎳價格從2萬美元/噸上漲至5萬美元/噸，單車帶電60KWH的8系新能源汽車鎳原料成本約增加1萬

元。除了鎳外，動力電池另一種重要材料——鋰，也處於快速上漲的行情當中。

以動力電池的主要材料碳酸鋰價格爲例，在2021年初，電池級碳酸鋰均價僅爲5萬元/噸，年底則漲到29萬元/噸，僅僅一年漲幅就高達480%。

進入2022年，碳酸鋰的漲幅絲毫沒有放緩勢頭。3月17日，電池級碳酸鋰市場綜合報價已經漲到了每噸48萬-52萬元。

據瑞銀(UBS Evidence Lab)測算，目前，大部分廠商的電池成本即將與汽油動力總成齊平，動力電池占電動車總成本的25%-40%，是最昂貴的電動車零部件。動力電池材料價格的快速上漲，令車企的生產成本壓力陡增。

除了鎳和鋰這樣的電池的材料外，芯片短缺、補貼退坡也成爲了新能源汽車價格快速上漲的因素。從2021年開始，部分車規級芯片從幾十元漲到數千元，身價漲起

百倍。補貼退坡，則直接導致新能源汽車漲價傳導到消費者層面。

**車企和經銷商：不漲價、提現車，難做到**

自2021年以來，電池材料漲價、芯片短缺等問題，已讓車企苦不堪言。從3月14日開始，威馬、比亞迪、特斯拉、小鵬、哪吒、零跑等新能源車企都陸續發布了漲價公告。漲價幅度從千元到萬元不等。特斯拉更是一周時間內三次上調國產Model Y車型售價，漲價幅度達數萬元。

除漲價外，也有部分車企選擇停產部分中低端車型，以彌補材料漲價的損失。歐拉品牌CEO董玉東在回應旗下黑貓和白貓車型停止接收訂單時就表示：“在2022年原材料大幅上漲後，部分車型給公司帶來了巨額虧損，黑貓單臺虧損超萬元。”

與此同時，部分新能源汽車4S店也面臨“無車可賣”的局面。在走訪多家新能源汽車4S店後，不少

銷售人員都對中新財經表示，除了展車，基本上已經都賣掉了。

“你看那臺綠色展車，前兩天也被客戶訂走了，剛剛才挪到那邊，正準備收拾一下，平時，這個顏色的車可難賣了。”銷售人員指着角落裏的展車對記者說。

“依客户要求，現在車門都鎖上了，定金都交完了，我們也沒辦法。”對於記者想再看看車的要求，銷售人員無奈地拒絕了。

**專家：原材料恢復供應將緩解價格上漲**

針對原材料漲價的問題，主管部門、相關企業也都在積極出謀劃策，促進行業正常發展。

在近日召開的鋰行業運行和動力電池上游材料漲價問題座談會上，工信部要求產業鏈上下游企業要加強供需對接，協力形成長期、穩定的戰略協作關係，共同引導鋰鹽價格理性回歸，加大力度保障市場供應，更好支撐我國新能源汽車等戰略性新興產業健康發展。

部分動力電池生產商也表示，將採用多元化的採購方案，以應對原材料上漲問題。蜂巢能源相關負責人在接受中新財經採訪時表示：“目前，電池材料上漲是個大趨勢，我們一直比較注重供應鏈的問題，所以提前也有自己的布局。”

一部分車企“另辟蹊徑”，採用替代燃料方案解決問題。吉利控股集團董事長李書福就曾提議，應明確甲醇新型清潔可再生能源的合法地位；加強甲醇汽車的準入及運行管理；鼓勵對甲醇燃料、甲醇汽車技術的持續創新，建議通過增列國家重大科技專項的方式支持多種清潔能源技術的開發和應用等。

針對材料價格是否還會持續上漲的問題，乘聯會秘書長崔東樹表示，新能源汽車原材料漲價屬於周期性行爲，目前車價普遍上調也是對原材料價格上漲的體現。隨着原材料產業端供應環境恢復，一定程度上也將緩解價格上漲的不利因素。



## 華盛頓亞裔法律援助中心

Asia Pacific Legal Aid Center

● 對特殊低收入者和殘障人士提供免費援助

服務範圍

法律諮詢、翻譯公證、各類移民、會計報稅、合同審閱、辦理駕照、入籍考試、租房糾紛、交通罰單、結婚離婚。

諮詢 202-802-1663  
(國語、粵語、台語和英語)

電話 301-512-4986  
(By Appointment Only)

傳真號碼: 301-789-6691

aplacdc@yahoo.com

律師團隊: 具有 MD、VA、DC 律師執照

法律顧問: 周波律師

法律助理: 趙元嘉、秦川

服務時間: 周一到周五, 上午9點到下午5點。

中心地址: 11502 SENECA FOREST CIRCLE

GERMANTOWN MD 20876